



生命筑起丰碑 精神薪火相传

——走进响水县黄圩镇云彩村

□记者 张勇峰 周舒婷 蔡志伟 李凯迪

他牺牲在外地，家乡政府和人民没有忘记他，专门将其遗骸运回故土安葬。朱云彩这个名字，在响水大地一直被传颂。在烈士精神的感召下，当地人振奋精神，开拓进取，取得了有目共睹的成绩。

2月2日，“铁军魂 盐城红——红色基因代代传 大手小手传承行”走访新四军烈士命名地大型新闻行动采访组，走进响水县黄圩镇云彩村，聆听烈士感人事迹，感受乡村巨变。

红色热土

“大个子”指挥员 血洒邵伯保卫战

“一颗红色的种子代代相传，一有时间，我就跟孩子们讲他的英勇事迹。”2月2日，在响水县黄圩镇云彩村党性教育基地，朱云彩烈士的侄子朱中华给我们上了一堂生动的爱国主义教育课。

朱云彩1923年出生于响水县黄圩镇云彩村（原朱圩村）一个贫农家庭，1939年在涟水中学读书期间，报名参加了抗日同盟会。在校期间，受先进思想的熏陶，他就立志为民族解放和人民幸福奋斗终身。

1940年，他投笔从戎，带头加入抗日的革命队伍，同年光荣加入中国共产党。1941年任涟水县民便乡等3个乡的政治指导员，1943年任第三联防队政治指导员，1944

年加入新四军任82团12连连长。

他先后参加过解放陈家港、响水口、三口、小窑等数十次战斗。每次都是带头冲锋陷阵，英勇杀敌，带领队伍多次创下以少胜多的战斗奇迹，特别是在解放连云港赣榆县战役中，连续毙敌18人，大快人心，也使日本鬼子闻风丧胆。抗战胜利后，朱云彩又随大部队迅速投入到解放战争中。

“朱云彩身高一米八七，不仅身材高大、力气大，而且学过武功，本事特别大，因此被敌人称为‘大个子’指挥员。英勇善战的他成了敌人的‘眼中钉’，多少次都欲杀之而后快。”朱中华说。

“邵伯保卫战十

分惨烈，朱云彩所在部队为了掩护大部队和群众转移，与敌人进行了殊死的战斗，誓与阵地共存亡。”朱中华说，“短兵相接，几进几退，是一场和敌人拉锯式的争夺战。朱云彩身先士卒，刀劈枪挑，寸步不让。面对多倍于我的敌人，全体战友舍生忘死，坚守了三天三夜。敌人后来秘密调来狙击手，趁朱云彩举起望远镜观察敌情时开枪，他的头部被击中，壮烈牺牲。”

这一年，他仅23岁。

当时由于战事紧急，战友们含泪将其安葬在邵伯东北角的小李庄。1989年7月，地方政府将朱云彩烈士的遗骸运回家乡安葬，并树碑纪念。村里的党性教育基地，展陈着他和另外几名烈士的感人事迹。

据悉，朱云彩曾于1942年结婚，婚后育有一女朱中梅。他牺牲后，妻女在党组织的关心下到南京生活。女儿后在南京电子管厂工作，现已退休多年，每年清明会到云彩村祭奠父亲。



(扫码看视频)

记者手记

用幸福富足告慰英灵

党性教育基地、村部广场的雕像、朱云彩烈士墓地……在云彩村采访，时时处处都能看到、听到有关烈士的事迹。这一切既告诉村民，也告诉我们，云彩村从未忘记烈士，烈士也从未离去。

如今，云彩村有879户农户，792户选择到集中居住点居住，77户选择进城入镇居住，剩余10户集中居住点周边实现了原址提升。村集体积累增加了，村民的腰包鼓了，笑容更灿烂了。

烈士们奉献了青春、热血和生命，所求的就是让人民群众生活得更美好。如今，云彩村继承先烈遗志，奋发图强，实干争先，用幸福富足来告慰烈士英灵。

红润童心

我们现在的幸福生活都是革命先辈们用鲜血换来的，作为新时代的接班人，我们要珍惜现在的美好生活。

——响水县黄圩中心小学
三(2)班 缪妍

朱云彩和其他烈士应当永远被铭记。我们少年的主要任务是好好学习，将来才能挑起重担！

——响水县黄圩中心小学
三(1)班 倪梦瑶

何为中华之少年？不该只坐而论道，夸夸其谈。这次和报社的大记者们去云彩村学习，让我感慨万千，今后我要更加努力学习，不负韶华。

——响水县银河路小学
五(8)班 黄泰翔

人物故事

赓续英烈精神 汲取前行力量

“整村搬迁新型社区，生活环境变好了，各种配套设施一应俱全，家家看上了网络电视，用上了液化气灶，日子过得更有盼头。”云彩村种植能手、致富带头人王守林说，云彩村整村推进新型社区建设后，村民的获得感、幸福感进一步增强。

20多年前，王守林已是月入5000元的拉链调色员。在外务工时，他发现苏州、无锡等外地市场蔬菜价格高，便萌生了回老家种田的想法。

“现在40多亩的蔬菜基地主要种植红辣椒、西瓜、甘蓝等作物，另外还有160亩种植水稻、小麦。”20多年的种植经验把王守林变成了种植能手，每次分享起自己的农耕心得，他也是毫无保留。他流转了200多亩地，每年为乡亲们提供30多个家门口的用工岗位。

“我们一家五口现在都不种地了，没想到还可以把地转出去收租金，平时打零工补贴家用。”60多岁的顾燕翠在将自家土地流转给王守林之后，在他手下工作，每年不错的收入让她脸上洋溢着幸福的笑容。

作为土生土长的云彩村人，王守林从小对朱云彩烈士的故事耳

濡目染。2023年，因蔬菜行情不好，王守林辛苦了一整年也没挣到钱，但他并不气馁：“烈士精神激励着我不断前行，这里是我的家乡，背后是家人和乡亲们，无论如何我不能言败！”

百舸争流，奋楫者先；中流击水，勇进者胜。唯有苦干实干，才能在致富的道路上越走越远。

李季祥今年65岁，是云彩村李季祥苗木基地的负责人。从当初仅仅100亩土地的“小打小闹”，到如今1000亩远近闻名的“苗木大户”，产业扩张折射出这位“云彩人”立足乡村、敢闯敢拼的精神。

“从我记事起，就对朱云彩烈士非常敬重，革命精神深深浸润着每一位‘云彩人’。实不相瞒，我以前在外地做煤炭生意，赚了钱。回村创业是因为对家乡、对故土有一份难以割舍的情怀，我想通过自己的努力为家乡人民作贡献。云彩村的土地与气候条件非常适合种植苗木，把这项产业做起来，可以让村里人增收、致富。”李季祥指着村外成片的苗圃园激动地说。

在他的带领下走田埂，穿过一丛丛苗圃地。朴树、榉树、鸡爪

槭……各种苗木扎根在这片兴旺的土地上，形成一道独特的风景线。

普通人的奋斗成就，离不开社会和地方的支持。云彩村在流转土地方面给予了李季祥很多帮助，他说：“云彩村就是自己的靠山，依托这座大山，我才能发挥自己在苗木种植方面的能力。”村庄与个人互相成就，这样的例子在云彩村并不鲜见。

“目前在苗木基地内有几十名本村村民在干活，每年村民工资要开支30多万元。”李季祥表示，“干一行爱一行，干一行钻一行。幸福生活是奋斗出来的，要致富不仅要辛勤劳动，更要创造性劳动。”在他身上，记者看到了一个农村致富人的特质，就是俯下身、沉下心，去田间地头扎根生长，才能在乡村大舞台上发光发热。

如今云彩村已建成苗木、蔬菜、黄桃等多个基地，村级积累和人均收入逐年增加。该村党总支书记吴树云告诉记者，村里耕地面积9000多亩，流转5000多亩。县城门市出租、老村部出租、生猪养殖分红、铁皮石斛分红……多项收入让村集体去年收入突破100万元，村民人均收入达1.8万元。

铁军魂

盐城红

红色基因代代传
大手小手传承行

走访新四军烈士命名地大型新闻行动

